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Caderno de Questões 
 

Ø Instruções gerais: 

1. Verifique se o Caderno de Questões que lhe foi entregue contém 16 páginas. 

2. Observe que cada uma das 45 questões possui 5 alternativas de resposta, das quais você deverá 

assinalar somente uma alternativa por questão, sempre de acordo com seu respectivo enunciado. 

3. O fiscal entregará a Folha de Respostas enquanto você estiver respondendo às questões no Caderno 

de Questões. Lembre-se de deixar seu documento de identificação sobre sua classe. 

Ø Antes de passar as respostas para a Folha de Respostas: 

4. Verifique se seu nome está grafado corretamente na Folha de Respostas e lembre de assiná-la. 

5. Verifique se o código de inscrição e a opção de curso que constam na Folha de Redação são iguais 

aos que constam na Folha de Respostas. Lembre que, para preservar o anonimato, seu nome não 

consta na Folha de Redação; portanto, evite assiná-la, apenas a rubrique. 

6. Verifique na Folha de Respostas se a sua opção de Língua Estrangeira está correta. 

Ø Após a conferência das informações: 

7. Marque suas respostas na Folha de Respostas com caneta de tinta azul ou preta, tendo o cuidado 

de cobrir todo o espaço correspondente à letra a ser assinalada, pois a leitora óptica não registrará as 

respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcação de mais de uma letra. 

Observe o modelo abaixo: 

                

8. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada ou rasurada. Nada deve ser escrito ou 

registrado fora dos locais destinados às respostas e à assinatura. 

9. Entregue sua Folha de Respostas ao fiscal de sala. 

10. A Folha de Respostas não poderá ser entregue antes de passada uma hora e trinta minutos do 

início da prova. O tempo máximo para realização da prova é de cinco horas. 

11. O Caderno de Questões poderá ser levado por você. 

ATENÇÃO: a devolução das grades de resposta das questões objetivas e da redação é condição 
fundamental para validar a participação do candidato no Vestibular da Univates. 
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PORTUGUÊS 

 
Chegou a hora de você desaprender 

        Luciana Allan 
Revista Exame, 22 out. 2019 

[texto adaptado] 

Século XXI. Você sabe o que isso 
significa, não é? 5ª Revolução Industrial. A Era da 
Inteligência Artificial, Robótica, Big Data e 
Ferramentas de Analytics. Tantas novas formas 
de aprender. Tantos novos conhecimentos 5 
emergindo. Para os nativos digitais que hoje estão 
ocupando o ensino básico, fundamental e médio, 
isso pode significar duas coisas: 

1- Devido _____ uma educação de 
qualidade, capaz de encantá-los e direcioná-los 10 
para seus projetos pessoais, respeitando a 
individualidade de cada um, e com tamanha 
diversidade de possibilidades e oportunidades, 
um mundo cada vez mais abundante e em 
constante evolução; 15 
Ou… 

2- Um mundo cada vez mais perdido em 
suas escolhas, incapaz de lidar com a liberdade, 
portanto escasso e em constante involução. Tudo 
isso por conta de uma má-educação que preza 20 
pela quantidade, não engaja e apenas guia para 
um mesmo caminho. 

Fica clara aqui a necessidade urgente de 
abandonarmos o sistema educacional do século 
passado em prol de um futuro próspero, 25 
promissor e feliz. 

Somente abrindo mão de antigos dogmas, 
deixando para _____ os modelos pedagógicos 
praticados até aqui e nos libertando das velhas 
fórmulas é que poderemos abrir nossos corações 30 
e mentes para reaprender a olhar a educação e 
os alunos nativos digitais sob uma nova ótica. Um 
olhar que nos permita trazer inovação para a sala 
de aula, não apenas por meio do uso de 
tecnologias digitais, mas por meio de estratégias 35 
de ensino que permitam engajar e encantar 
nossos alunos. 

O conceito de Unlearning significa deixar 
para trás aquilo que costumava funcionar antes e 
trabalhar para entender o que é necessário para 40 
a próxima fase. 

Em artigo na Harvard Business Review, 
Mark Bonchek, especialista em era digital, sugere 
três passos para praticar o unlearning e se abrir 
para novas formas de olhar o mundo; no nosso 45 
caso uma nova forma de praticar a educação: 
- reconheça que o velho modelo não é mais 
relevante ou efetivo; 
- encontre ou crie um novo modelo que possa 
melhor atender aos seus objetivos junto aos 50 
alunos; 

- incorpore os novos hábitos e reforce os novos 
comportamentos. 

Acredito também que não apenas nós 
educadores devemos aprender a desaprender 55 
para reaprender como podemos ensinar nossos 
alunos _____ fazerem o mesmo. 

Até aqui possuíamos um modelo 
adequado para a sociedade industrial, _____ não 
havia grandes mudanças acontecendo a cada 60 
segundo. O que se aprendia hoje era suficiente 
para termos “empregabilidade”, pois continuava 
fazendo sentido meses depois. Agora vivemos 
numa época em que o estudo é infinito e o que 
mais se exige é “trabalhabilidade”, a capacidade 65 
de inovar sempre. 

Tanto a escola quanto professores e pais 
não estão correspondendo _____ expectativas 
dos alunos, nem conseguem resolver a 
problemática da distração dessa geração e e-70 
vitam constantemente enfrentar o desafio de 
inovar na educação. Escola, professores e pais 
precisam desaprender. 

A escola precisa mudar, os professores 
precisam se reinventar, os pais precisam estar 75 
mais presentes para que a educação faça sentido 
a toda uma nova geração. 

Esta nova geração tem muita vontade de 
aprender, mas se recusa a estudar da mesma 
forma que estudaram seus pais e avós. É nítido o 80 
desinteresse dessas crianças e adolescentes no 
velho modus operandi de fazer as coisas. Quem 
de fato se forma em algo hoje em dia? Conforme 
já dito anteriormente, estamos em constante 
atualização, independente da área de “formação”. 85 
E para esse novo mundo, o jovem precisará 
desenvolver habilidades o tempo todo. 

 
(*) Luciana Allan é diretora do Instituto Crescer e doutora em 
Educação pela Universidade de São Paulo (USP) com 
especialização em tecnologias digitais aplicadas à educação. 

 
 
1. A alternativa que preenche adequadamente 
as lacunas no texto é: 
a) a, trás, a, na qual, às 
b) à, trás, a, em que, as 
c) à, traz, à, na qual, as 
d) a, traz, a, no qual, às 
e) à, trás, a, em quem, às 
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2. Sobre o texto de Luciana Allan são feitas as 
seguintes afirmações, que podem ser 
verdadeiras (V) ou falsas (F): 
(  ) Os nativos digitais não têm interesse em 
aprender porque sabem que todo o 
conhecimento muda muito rapidamente. 
(  ) Escola, professores e pais precisam se 
adaptar às novas necessidades dos 
estudantes e da sociedade para que o 
interesse na aprendizagem exista. 
( ) Os sistemas de ensino como os 
conhecemos foram positivos em uma época 
diferente. Agora é preciso que eles sejam 
transformados. 
(  ) As tecnologias digitais são as grandes 
responsáveis pela involução do mundo e pelo 
desinteresse dos nativos digitais em 
aprender. 
(   ) A incorporação das tecnologias digitais 
nas aulas assegurará mais interesse por parte 
dos estudantes em relação ao conteúdo 
aprendido. 
 
Assinale a sequência que preenche 
corretamente, de cima para baixo, os 
parênteses das afirmativas anteriores: 
a) F – F – V – V – F 
b) F – V – V – F – F  
c) V – F – F – V – V  
d) V – V – F – F – V  
e) V – F – V – F – F  
 
3. Leia as seguintes afirmações sobre os 
elementos constitutivos da microestrutura do 
texto: 
I. As palavras “reaprender”, “incapaz” e 
“desaprender” são formadas a partir do 
processo chamado prefixação. O mesmo 
processo aconteceu nos vocábulos 
“reinventar” e “desinteresse”. 
II. A autora apresenta, no início do texto, duas 
possibilidades de futuro a partir das 
mudanças que vêm ocorrendo no século XXI e 
ela o faz a partir do contraste entre palavras e 
expressões, como em: educação de qualidade 
x má-educação; diversas possibilidades x 
mesmo caminho; e evolução x involução. 
Esse contraste garante o paralelismo 
semântico entre os dois trechos do texto. 
III. A autora utilizou o pretérito imperfeito do 
indicativo nos verbos “aprendia” (linha 61) e 
“continuava” (linha 62) para marcar a 
continuidade daquelas ações por um período 
de tempo. O mesmo efeito teria sido atingido 
caso a autora tivesse optado pelo pretérito 
mais-que-perfeito, “continuara”. 

 
 
 

Dentre elas é(são) verdadeira(s): 
a) apenas I. 
b) apenas II. 
c) apenas III. 
d) apenas I e III. 
e) apenas I e II. 
 
4. A expressão latina “modus operandi” foi 
utilizada no texto com o sentido de: 
a) modo de gerenciamento das escolas. 
b) operação do mundo. 
c) maneira como as coisas são feitas. 
d) com fim específico. 
e) situação atual. 
 
5. Chamamos de coesão textual os 
mecanismos utilizados para relacionar as 
partes do texto, sejam elas palavras, frases ou 
mesmo parágrafos. Sobre os mecanismos de 
coesão usados por Allan são feitas as 
seguintes afirmações: 
I. No trecho “O que se aprendia hoje era 
suficiente para termos ‘empregabilidade’, pois 
continuava fazendo sentido meses depois” 
(linhas 61-63), o conectivo “pois” (linha 62) 
poderia ser substituído por “porque” sem 
alteração no sentido do texto. 
II. No excerto “Esta nova geração tem muita 
vontade de aprender, mas se recusa a estudar 
da mesma forma que estudaram seus pais e 
avós” (linhas 78-80), poder-se-ia utilizar a 
conjunção conclusiva “portanto” em lugar de 
“mas” (linha 79) sem alteração de sentido do 
trecho. 
III. A autora utilizou o pronome “-los” em 
“capaz de encantá-los e direcioná-los para 
seus projetos pessoais” (linhas 10 e 11) para 
referir-se aos diferentes níveis de ensino 
apresentados na frase anterior do texto. 
 
Dentre elas é(são) verdadeira(s): 
a) somente I. 
b) somente II. 
c) somente I e III. 
d) somente II e III. 
e) somente I e II. 
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REDAÇÃO 
 

Escolha uma das propostas de redação 
apresentadas a seguir e fique atento ao gênero 
textual solicitado.  

Use o texto “Chegou a hora de você 
desaprender”, de Luciana Allan, como ponto de 
partida para estabelecer outras conexões de 
sentido com suas leituras, experiências, vivências 
e aprendizagens prévias e organize suas ideias, 
sem fazer cópias de passagens do texto ou dos 
enunciados das propostas. Lembre-se de que seu 
texto será lido e avaliado por uma banca 
avaliadora que espera organização e clareza de 
ideias. 

Procure ser original em suas reflexões e 
lembre-se de garantir a coesão e a coerência das 
ideias que você irá apresentar ao longo do texto. 
 

PROPOSTA 1 
 

Luciana Allan apresenta, em seu texto, o 
conceito de unlearning que “significa deixar para 

trás aquilo que costumava funcionar antes e 
trabalhar para entender o que é necessário para 
a próxima fase”. Considerando esse conceito, faz-
se o seguinte questionamento: 

 
Na era da nova Revolução Industrial, da 

Inteligência Artificial, da Robótica, do Big Data 
e das Ferramentas de Analytics, qual a 
importância da flexibilidade prevista pelo 
conceito de unlearning? 

 
Caso opte por esta proposta, teça reflexões 

sobre os possíveis efeitos da flexibilidade exigida 
pelas constantes mudanças que ocorrem no 
mundo, na ciência, na indústria etc. Expresse seu 
ponto de vista em um artigo de opinião. Você 
pode lançar mão de exemplos, dados ou mesmo 
de argumentos de autoridade para enriquecer 
ainda mais sua argumentação. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
PROPOSTA 2 

 
Luciana Allan afirma em seu texto que 

vivemos em um período no qual precisamos 
desaprender para podermos aprender 
habilidades necessárias para o século XXI. 
Levando-se em consideração as reflexões tecidas 
pela autora em seu texto, pergunta-se: 

 

Que conhecimento consolidado você 
teve de desaprender para que pudesse se 
adaptar a novos desafios ou realidade? 

 

Caso escolha esta proposta, desenvolva 
seu texto em forma de crônica, apresentando sua 
desaprendizagem e nova aprendizagem e teça 
reflexões sobre a importância dessa mudança em 
sua vida pessoal ou profissional.  

 

 
 

INSTRUÇÕES 
 

1. Escreva o texto seguindo rigorosamente a 
proposta escolhida. 

2. Identifique, na folha destinada para a redação, 
a proposta escolhida assinalando-a com um X. 

3. Dê um título ao texto. 

4. Escreva um texto com no mínimo 20 linhas e 
no máximo 30 linhas, independentemente da 
proposta escolhida. 

5. Apresente o texto no gênero solicitado e na 
variedade formal da língua escrita, adequada ao 
gênero. 

6. Organize suas ideias de forma clara, concisa e 
objetiva. 

7. Procure ser original. Não utilize em seu texto 
cópias do texto da prova nem de parágrafos que 
introduzem os temas. 

8. Lembre que você está escrevendo para um 
leitor avaliador, que espera ler um texto com 
conteúdo, relevante, coeso, coerente e legível. 

9. Lembre, também, que a nota mínima da 
redação é dois. Ela poderá ser zerada caso não 
se enquadre em uma das propostas acima e/ou 
seja ilegível. 

10. A redação deve ser escrita a caneta na folha 
de respostas.
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RASCUNHO DA REDAÇÃO 
 

Assinale a proposta escolhida: (   ) Proposta 1     (   ) Proposta 2     
 

__________________________________ 

1_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

5_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

10________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

15________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

20________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

25________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

30________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________ 

35________________________________________________________________

______________________________ 
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LITERATURA 
 
6. “Se eu morresse amanhã, viria ao menos 
      Fechar meus olhos minha triste irmã; 
      Minha mãe de saudades morreria 
      Se eu morresse amanhã!” 
O fragmento acima é de um poema de Álvares 
de Azevedo. Nele verificam-se características 
de qual tendência do Romantismo? 
a) Modernismo  
b) Bucolismo 
c) Mal-do-século 
d) Poesia condoreira 
e) Nacionalismo 
 
7. “Capitu era Capitu, isto é, uma criatura 

muito particular, mais mulher do que eu era 
homem. Se ainda o não disse, aí fica. Se disse, 
fica também. Há conceitos que se devem 
incutir na alma do leitor, à força de repetição”. 

Esse trecho é de um romance de Machado de 
Assis, publicado em 1899, que traz o conflito 
do narrador-personagem Bento Santiago e 
Capitu. A obra em questão é: 
a) O alienista. 
b) Dom Casmurro. 
c) Quincas Borba. 
d) Helena. 
e) Memórias póstumas de Brás Cubas. 
 
8. Segundo Afrânio Coutinho (2001), “o 

Naturalismo acentua as qualidades do 
Realismo, acrescentando uma concepção de 
vida que a vê como o intercurso de forças 
mecânicas sobre os indivíduos, resultando os 
atos, o caráter e o destino destes da atuação 
da hereditariedade e do ambiente”. Na 

literatura brasileira, a obra “O cortiço”, de 
Aluísio Azevedo, é uma das representantes 
desse período literário. A partir dessas 
considerações, assinale a alternativa que 
contém somente características do romance 
naturalista: 
a) animalização do ser humano; determinismo do 
meio. 
b) idealização da mulher; sentimentalismo. 
c) atmosfera de sonho; nacionalismo ufanista. 
d) arte pela arte; perfeição formal. 
e) idealização do casamento; valorização da 
escola. 

 
9. O fenômeno da seca no Nordeste brasileiro 
é tema central de algumas obras da nossa 
literatura, dentre elas:  
a) O alienista, A paixão segundo G.H., O cortiço. 
b) Memorial de Aires, Os ratos, Lucíola. 
c) Triste fim de Policarpo Quaresma, Espumas 
flutuantes, Mar morto. 
d) Noite na taverna, A moreninha, A hora da 
estrela. 
e) Morte e vida severina, Vidas secas, O quinze. 
 
10. Leia, a seguir, o poema de Mário Quintana 
e assinale a alternativa que mostra uma 
interpretação adequada do texto:  
 
A CARTA 
 
Hoje encontrei dentro de um livro uma velha 
carta amarelecida, 
Rasguei-a sem procurar ao menos saber de 
quem seria… 
Eu tenho um medo 
Horrível 
A essas marés montantes do passado, 
Com suas quilhas afundadas, com 
Meus sucessivos cadáveres amarrados aos 
mastros e gáveas… 
Ai de mim, 
Ai de ti, ó velho mar profundo, 
Eu venho sempre à tona de todos os 
naufrágios! 
 
Ao ler o poema, pode-se afirmar que: 
a) percebe-se o tom alegre do texto, o que fica 
demonstrado ao verificar-se que o eu-lírico tem 
curiosidade em relação ao conteúdo da carta e 
pretende abri-la o mais rápido possível.  
b) as referências aos elementos do mar mostram 
que o eu-lírico está de férias.  
c) o trecho “meus sucessivos cadáveres amar-
rados aos mastros e gáveas” aponta para o 

renascimento do eu-lírico. 
d) o olhar para o passado indica que o eu-lírico é, 
na verdade, uma criança. 
e) o poema tem um tom melancólico e mostra que 
o eu-lírico tem receio de resgatar assuntos do 
passado. 
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ESPANHOL 
 

Zasca, arboricidio y casoplón, novedades del 
‘Diccionario’ 

Si usted abre ahora el Diccionario de la Lengua 
Española (DLE) en su ordenador o en el móvil, sepa 
que le puede dar un zasca a quien le miraba con 
displicencia por usar esta palabra, porque se ha 
incorporado al corpus de esta obra con tres 5 
acepciones, la más conocida: "Respuesta cortante, 
chasco, escarmiento". Es una de las peticiones de 
los hispanohablantes que las 23 academias de la 
lengua del español que hay en el mundo han 
aceptado incorporar al Diccionario. También sucede 10 
con una palabra muy coloquial y madrileña, 
casoplón, para llamar a las casas grandes y lujosas, 
que tanta envidia suscitan a quien no la tiene (eso 
no lo dice la acepción de esta palabra, claro). 
Son solo dos de las 1.100 modificaciones de la 23ª 15 
edición del Diccionario de la Lengua Española, que 
han presentado este jueves el director de la Real 
Academia Española (RAE), Santiago Muñoz 
Machado; Paz Bataner, directora de la edición 24ª, 
prevista para 2026 -"que será renovadora, casi 20 
revolucionaria", según Muñoz Machado-, y Raquel 
Montenegro, directora de la Academia 
Guatemalteca de la Lengua. En esta renovación 
destaca la adición de 229 artículos, más 88 
acepciones nuevas y 536 enmiendas, 284 de ellas 25 
relacionadas con acepciones, más las que afectan 
a lemas y etimologías. 
Muñoz Machado ha desgranado algunos de estos 
cambios que, como apostilló Bataner, están desde 
este jueves en el DLE "porque han sido 30 
documentados, escritos, y llevan usándose ya un 
tiempo". Como mensajear: "Comunicarse por medio 
de mensajes escritos a través de un teléfono 
celular". O, en el ámbito medioambiental: 
arboricidio, "tala injustificada de árboles". Esta es 35 
una de las palabras que se usan ya habitualmente, 
pero que no habían entrado en el Diccionario, lo que 
también sucede con osteopatía o con sieso, para 
referirse a una persona "desagradable, antipática, 
desabrida". 40 
Con un Diccionario remozado, que se ha 
presentado en la penúltima jornada del XVI 
Congreso de la Asociación de Academias de la 
Lengua Española (Asale), que se celebra en una 
ciudad con tantísimas iglesias como Sevilla, entra 45 
en el corpus capillita, con dos significados, uno de 
ellos, para quien vive "con entusiasmo las 
actividades organizadas por las cofradías religiosas 
a lo largo del año y participa en ellas". 
Para terminar, se suma una familia de palabras que 50 
podría usarse como trabalenguas para aprender el 
español, a la manera de "el cielo está enladrillado, 
quien lo desenladrillará...". Son desestructurar, 
desestructurado, desestructuración y 

desestructurador, cuyo significado no precisa 55 
demasiada explicación: lo que no tiene estructura. 
 
Adaptado de: 
https://elpais.com/cultura/2019/11/07/actualidad/1573087285_4609
62.html. Accedido en 07 nov. 2019. 
 

 
11. Señala la alternativa que mejor representa el 
objetivo central del texto. 
a) Divulgar el trabajo realizado por las 23 academias 
de la lengua española existentes en el mundo.  
b) Informar sobre las modificaciones de la 23ª 
edición del Diccionario de la Lengua Española. 
c) Criticar la inclusión de palabras muy coloquiales y 
regionales, como “casoplón”, en el Diccionario de la 
Lengua Española. 
d) Evaluar la naturaleza de algunas de las 
modificaciones de la  23ª edición del Diccionario de 
la Lengua Española. 
e) Anunciar los responsables de la 23ª y de la 24ª 
ediciones del Diccionario de la Lengua Española. 
 
12. Considera estas afirmaciones sobre el 
contenido del texto y determina si son V 
(Verdaderas) o F (Falsas). 
(     ) El nuevo Diccionario de la Lengua Española 
fue presentado al público desde la ciudad de 
Sevilla. 
(   ) La 23ª edición del Diccionario de la Lengua 
Española puede ser clasificada, según el 
director de la RAE, como casi revolucionaria.  
(   ) Para que una nueva palabra pase a integrar 
el Diccionario de la Lengua Española se 
requieren registros de su uso entre los 
hablantes.  
 
La alternativa que completa correctamente la 
secuencia es: 
a) V – F – V 
b) F – V – F  
c) V – F – F 
d) F – V – V 
e) V – V – F   
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13. Considera las afirmaciones abajo sobre 
cuestiones lingüísticas del texto. 
I. Las palabras más, través, cofradías y 
tantísimas llevan tilde porque terminan en “s”.  
II. Las formas verbales sepa (línea 02), han 
aceptado (líneas 09-10) y podría (línea 51) se 
traducen al portugués como saiba, aceitaram e 
podia. 
III. La palabra muy (línea 11) es la forma 
apocopada del adverbio mucho. 
IV. La construcción “en su ordenador” (línea 02) 
podría ser reemplazada por “en el ordenador 
suyo” sin provocar cambio de sentido en la 
frase. 
V. Si los dígitos 229 y 538 estuviesen por 
extenso, serían escritos doscientos veinte y 
nueve y quinientos treinta y ocho, 
respectivamente. 
 

Está(n) correcta(s): 
a) I y III. 
b) II y V. 
c) III y IV. 
d) I, II y V. 
e) II, III y IV. 
 
14. Si cambiásemos el pronombre “usted” por 
“tú” en la frase “Si usted abre ahora el 
Diccionario de la Lengua Española (DLE) en su 
ordenador o en el móvil, sepa que le puede dar 
un zasca a quien le miraba con displicencia por 
usar esta palabra […]” (líneas 01-04), ¿cuántas 
otras palabras también tendrían que cambiar 
para establecer la concordancia?  
a) 3 
b) 4 
c) 5 
d) 6 
e) 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. Todo buen texto contiene elementos 
lingüísticos cuya significación está vinculada a 
términos ya expresados. Dichos elementos son 
responsables del establecimiento de la cohesión 
referencial y su comprensión depende de la 
capacidad de reconocer a qué se refieren. 
Basado en esta explicación, identifica, entre las 
opciones a continuación, el referente adecuado 
de los elementos de cohesión esta palabra (línea 
04), que (línea 13), ellas (línea 25), ellos (línea 47) 
y lo (línea 53), respectivamente. 
 
I. displicencia 
II. miraba 
III. zasca 

I. casoplón 
II. lujosas 
III. casas 

I. enmiendas 
II. nuevas 
III. acepciones 

I. corpus 
II. significados 
III. entusiasmo 

I. cielo 
II. español 
III. enladrillado 

 
La alternativa que contiene la secuencia correcta 
de los números que representan los referentes 
de los cinco pronombres es: 
a) I – III – II – III – I  
b) II – II – III – I – II   
c) II – I – II – III – I   
d) III – I – III – II – III   
e) III – III – I – II – II 
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MATEMÁTICA 

16. Sobre a localização dos seguintes pontos:        
A (1 , 1), B (2 , 3) e C (4 , 2) no plano cartesiano, 
analise as três afirmações a seguir: 
I. O triângulo ABC é retângulo em B. 

II. A reta !"#### intercepta o eixo das ordenadas em 
1

2
. 

III. O coeficiente angular da reta "$#### é -2. 
 

Em relação a essas afirmações, é correto afirmar 
que: 
a) apenas I é verdadeira. 
b) apenas II é verdadeira. 
c) apenas III é verdadeira. 
d) apenas I e II são verdadeiras. 
e) todas são verdadeiras. 
 

17. “O termo trigonometria foi criado em 1595 pelo 
matemático Bartholomaus Pitiscus, com sua 
etimologia ligada à junção dos prefixos gregos 
‘trigono’ + ‘metria’, ou seja, medir o que tem três 
ângulos.” Fonte: matematicaaseuspes.wordpress.com 
/2012/07/17/historia-da-trigonometria-grega. 
 

Especificamente sobre o estudo do círculo (ou 
ciclo) trigonométrico, pode-se afirmar que NÃO 
está correto o contido em: 
a) A extremidade do arco de 150º pertence ao 
segundo quadrante. 

b) Os arcos cujas medidas são 
%&
' ()*+ e 150º são 

congruentes. 
c) A extremidade do arco de -130º pertence ao 
terceiro quadrante. 

d) Os arcos cujas medidas são 
&
,- ()*+ e 30º são 

congruentes. 
e) A extremidade do arco de 480º pertence ao 
segundo quadrante. 
 

18. Assinale as afirmações a seguir com V 
(verdadeiro) ou F (falso): 
(     ) Dois aumentos sucessivos de 10% equivalem 
a um único aumento de 20%. 
(    ) Quatro torneiras abertas enchem um tanque 
em 1 hora e 10 minutos. Abrindo-se mais três 
torneiras, idênticas às primeiras, o mesmo tanque 
ficará cheio em 40 minutos. 
(  ) Uma instituição financeira oferece a seus 
clientes uma taxa de rentabilidade de 1% ao mês, 
a juros compostos. Ao aplicar R$ 10.000,00 nessa 
instituição, por um trimestre, o montante 
resgatado será R$ 10.303,01. 
 

A sequência correta de preenchimento dos 
parênteses anteriores, de cima para baixo, é: 
a) V – V – V 
b) F – V – V 
c) F – F – V 
d) F – F – F 
e) V – F – F 

19. A Imagem 1 a seguir é constituída da seguinte 
maneira: um quadrado preto, de lado 3 cm, 

sobreposto por 
1

12
 de um círculo, de raio 3 cm, 

também pintado de preto, e de 
1

 6 
 de um círculo, 

separado em duas partes, de mesmo raio que o 
anterior, mas pintado de branco.  
 
Imagem 1                                              Imagem 2 

 
 
 
 
 
 
 

Considerando estas informações, determine a 
área preta visível na Imagem 2, que é decorrente 
do processo descrito anteriormente. 
a) (9 – 3p) cm² 

b) (18 – 3p) cm² 

c) .9-
3/
4
0 cm² 

d) 
3

2
 . (3 – p) cm² 

e) 
3

2
 . (6 – p) cm² 

20. A representação gráfica abaixo refere-se a 
uma função quadrática cuja equação geral é        
ax² + bx + c = 0. Neste caso, quais são os valores 
dos coeficientes a, b e c?  

a) a = 1; b = -1; c = 3. 
b) a = -1; b = 3; c = 3. 
c) a = 1; b = -4; c = 3. 
d) a = -1; b = -1; c = 3. 
e) a = -1; b = 4; c = 3. 
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FÍSICA 
 

 

21. Um estudante, ao sair de casa, esqueceu as 
duas lâmpadas de seu quarto acesas. Elas 
permaneceram ligadas por um período de 4 horas 
durante o dia, gerando 1152 kJ de energia de 
ambas as lâmpadas. Qual é a potência de cada 
uma das lâmpadas considerando que elas 
possuem o mesmo valor? 
a) 80 watts 
b) 40 watts 
c) 48 watts 
d) 4,8 watts 
e) 12,5 watts 
 
22. Um macaco empurra uma caixa de bananas 
em um plano horizontal com uma força horizontal 
F. Considerando que a caixa é deslocada com 
velocidade constante, é correto afirmar que: 
a) não existe atrito entre a caixa e o piso.   
b) a intensidade da força de atrito entre o piso e a 
caixa é menor do que a intensidade de F. 
c) a intensidade da força de atrito entre o piso e a 
caixa é igual à intensidade de F.  
d) o somatório das forças que atuam sobre a caixa é 
diferente de zero. 
e) a força F e a força de atrito entre a caixa e o piso 
possuem a mesma direção e o mesmo sentido. 
!

23. Marque a alternativa que se refere à terceira lei 
de Newton: 
a) A força normal é a reação da força peso. 
b) Ação e reação são pares de forças com sentidos 
iguais e direções opostas. 
c) Os pares de ação e reação podem ser formados 
exclusivamente por forças de contato. 
d) As forças de ação e reação sempre se anulam. 
e) Toda ação corresponde a uma reação de mesma 
intensidade, mas no sentido oposto. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24. Considere as afirmações abaixo: 
I. Um objeto imerso em uma piscina parece estar 
numa posição mais rasa do que realmente está 
para um observador situado do lado de fora da 
piscina. 
II. Se a luz se propaga de um meio para outro, sua 
velocidade, comprimento de onda e frequência se 
alteram. 
III. Os fenômenos da reflexão e da refração podem 
ocorrer simultaneamente. 
IV. Em um mesmo meio, todas as ondas 
eletromagnéticas têm a mesma velocidade, mas 
diferem em frequência, as quais não são 
diretamente proporcionais. 
V. No que diz respeito à dispersão e ao 
espalhamento da luz, os maiores comprimentos 
de onda geralmente sofrem os menores desvios. 
 
Estão corretas: 
a) apenas as afirmativas I e II. 
b) apenas as afirmativas I, II e IV. 
c) apenas as afirmativas I, III e V. 
d) apenas as afirmativas I, II, III e IV. 
e) apenas as afirmativas II, III e IV. 
 
25. Ondas de rádio são um tipo de radiação 
eletromagnética com comprimento de onda maior 
e menor frequência do que a radiação infra-
vermelha. Conhecidas também como ondas 
hertzianas ou de radiofrequência, podem ser 
produzidas por correntes elétricas que oscilam 
rapidamente (alta frequência) em um condutor 
(como uma antena). No Brasil, a frequência das 
estações de rádio FM começa no 88,1 MHz e vai 
até a faixa de 108 MHz. A estação da rádio 
Univates opera na frequência de 95,1 MHz. Qual é, 
aproximadamente, o comprimento de onda das 
ondas emitidas nessa estação?  

(Considere a velocidade de propagação das 
ondas eletromagnéticas na atmosfera igual a          
3 x 108 m/s.)  
a) 3,15 x 10-6 m.  
b) 3,15 x 10-3 m.  
c) 3,15 m.  
d) 3,17 x 10-1 m.  
e) 3,3 x 10-2 m. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



11 

   

QUÍMICA 
 

 

26. Em 2019 foi criada uma resolução das Nações 
Unidas e da Unesco para que este seja o Ano 
Internacional da Tabela Periódica dos Elementos 
Químicos. Desde a primeira tabela, organizada 
pelo químico russo Dmitri Mendeleiev, até hoje 
passaram-se 150 anos. Entre os elementos 
registrados na tabela periódica está o 
Oganessônio (Og), descoberto em 2002. Sobre ele 
podemos afirmar que: 
a) possui 118 neutrons, 176 prótons e 118 elétrons. 
b) possui 118 neutrons,174 prótons e 118 elétrons. 
c) possui 176 neutrons, 118 prótons e 118 elétrons. 
d) é um gás nobre com dois pares de elétrons não 
ligantes. 
e) seus últimos elétrons estão no orbital “d”. 
 

27. Os coeficientes X, Y, Z e W para a reação de 
neutralização abaixo: 

X H2SO4 + Y Al(OH)3 → Z Al2(SO4)3 + W H2O 
 
são respectivamente: 
a) 2, 3, 3, 2. 
b) 3, 2, 1, 6. 
c) 2, 3, 1, 6. 
d) 2, 3, 2, 6. 
e) 2, 3, 2, 3. 
 

28. O hidrogênio é o elemento mais simples da 
tabela periódica e também o mais abundante no 
universo. Ele também pode ser utilizado como 
combustível em automóveis, substituindo os 
combustíveis fósseis. Em laboratório o 
hidrogênio pode ser obtido pela eletrólise da 
água, cuja equação simplificada é: 

         H2O (l) → H2 (g) + ½ O2 (g) 
 
Considerando a equação acima, quantos mol de 

H2 podem ser gerados na eletrólise total de 900 g 
de água? 
a) 202 mol. 
b) 101 mol. 
c) 50 mol. 
d) 40 mol. 
e) 25 mol. 
 
 
 
 
 
 

29. As sulfonamidas compreendem um grupo de 
antibióticos sintéticos muito utilizados no 
tratamento de doenças infecciosas causadas por 
microrganismos. A seguir está representada a 
estrutura química do sulfametoxazol, um 
representante dessa classe de antibióticos. 
 

 

Com base nessa estrutura, assinale a alternativa 
que representa corretamente a sua fórmula 
molecular: 

a) C11H11N3O3S 

b) C12H11N3O3S 

c) C10H10N3O3S 

d) C10H11N3O3S 

e) C10H12N3O3S 
 
30. O acetato de isoamila (abaixo) é um composto 
orgânico com odor de banana utilizado como 
aromatizante artificial, solvente para esmaltes 
(óleo de banana), além de ser um componente do 
feromônio de abelhas.  

 

Sobre a estrutura química do acetato de isoamila 
podemos afirmar que: 
a) é um éter derivado do álcool isoamílico. 
b) possui em sua estrutura três carbonos primários, 
três carbonos secundários e um carbono terciário. 

c) sua fórmula molecular é C7H12O2.  
d) a força intermolecular predominante é a ligação de 
hidrogênio. 
e) seu nome sistemático (IUPAC) é etanoato de          
3-metilbutila. 
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BIOLOGIA 
 

31. Leia atentamente as afirmações a seguir: 
I. As bactérias são seres procariontes que não 
possuem mitocôndrias, centríolos nem 
carioteca. Além disso, podem ser classificados 
em gram-positivas e gram-negativas, e sua 
reprodução assexuada ocorre por fissão 
binária. 
II. O processo de mitose é caracterizado por 
uma divisão celular pela qual uma célula pode 
originar duas células-filhas, e a meiose em 
quatro ocorre tanto em células diploides como 
haploides. 
III. As células eucarióticas vegetais possuem 
uma parede celular composta por celulose e 
por inúmeras organelas citoplasmáticas, ao 
contrário das células procarióticas.   
 

Das alternativas acima, está(ão) correta(s): 
a) somente a II. 
b) somente a II e a III. 
c) somente a I e a III. 
d) somente a I. 
e) I, II e III. 
 

32. Em relação aos riscos da emissão de gases 
para a atmosfera, podemos afirmar que: 
I. quanto aos polos da Terra, o Norte, por 
apresentar temperaturas mais baixas, tem 
maior destruição do que o Sul. 
II. sabendo que os clorofluorcarbonetos (CFCs) 
produzidos por aerossóis destroem o ozônio, 
existe uma proposta de utilização do 
isobutano, propano e butano que se tornou 
uma alternativa para os aerossóis, visto que 
esses compostos não reagem com o ozônio, 
substituindo assim o uso dos CFCs. 
III. o aumento dos raios UV devido à destruição 
da camada de ozônio elevaria as taxas da 
capacidade fotossintética dos vegetais, influ-
enciando positivamente a safra agrícola. 
IV. o aumento de CO2 na atmosfera é devido à 
queima de combustíveis fósseis, causando o 
efeito estufa. 
 

Das afirmações acima, estão corretas apenas: 
a) II e IV. 
b) I e III. 
c) I e IV. 
d) III e IV. 
e) I e II. 
 

33. Fungos, como Beauveria bassiana e 
Metarhizium anisopliae, são utilizados no 
controle microbiano de inúmeras pragas 
agrícolas, dentre elas os insetos. Esses fungos 
possuem a capacidade de romper o tecido 

epitelial pela germinação/penetração ou até 
mesmo pela liberação de micotoxinas, 
desestruturando a parede intestinal e 
contaminando a hemolinfa. Utilizam-se dos 
recursos biológicos do inseto para seu 
desenvolvimento.  
 

A partir dessas informações, é CORRETO 
afirmar que esse tipo de interação é conhecido 
como: 
a) predatismo. 
b) protocooperação. 
c) mutualismo. 
d) parasitismo. 
e) comensalismo. 
 

34. Ana e Bárbara são irmãs e nunca 
reportaram distúrbios de coagulação san-
guínea. No entanto, seus filhos apresentaram 
esse distúrbio durante um pequeno proce-
dimento cirúrgico, sendo observados em todos 
os procedimentos posteriores. Sérgio, que é 
irmão de Ana e Bárbara, afirma que seus filhos 
não apresentam o mesmo problema. 
 

Nesse caso seria correto afirmar que o padrão 
de herança é caracterizado pelo gene: 
a) exclusivo do cromossomo Y. 
b) recessivo relacionado ao cromossomo X. 
c) dominante relacionado ao cromossomo X. 
d) dominante relacionado ao cromossomo Y. 
e) recessivo relacionado ao cromossomo Y. 
 

35. Diversos hormônios possuem funções e 
localizações nas quais ocorre sua síntese. 
Assim, associe os hormônios com seus locais 
de síntese e respectivas funções: 
(1) Insulina 
(2) Estrogênio 
(3) Cortisol 
(4) Paratormônio (PTH) 
(5) Ocitocina 
 

(   ) Pâncreas / estimula a entrada da glicose na 
célula. 
(   ) Paratireoides / atua estimulando a captação 
de cálcio. 
(  ) Neuro-hipófise / estimula a contração do 
útero. 
(   ) Ovário / atua no surgimento dos caracteres 
sexuais secundários. 
(   ) Supra-renal / possui efeito anti-inflamatório. 
 

A sequência CORRETA de cima para baixo é: 
a) 3, 4, 5, 2, 1 
b) 4, 3, 5, 2, 1 
c) 1, 4, 2, 5, 3 
d) 3, 2, 1, 5, 4 
e) 1, 4, 5, 2, 3 



14 

   

HISTÓRIA 
 

36. Sobre a forma como o Feudalismo se 
estruturou, na Europa Ocidental, é correto dizer 
que: 
a) não apresentou qualquer relação com as 
invasões germânicas. 
b) foi na França que as estruturas feudais 
estiveram presentes na sua forma mais típica. 
c) foi na Itália que as estruturas feudais típicas 
estiveram presentes de forma mais completa. 
d) não é possível estabelecer conclusões defi-
nitivas sobre a questão, por falta de fontes 
específicas do período. 
e) foi um processo rápido, ocorrido no contexto do 
século V, caracterizado pela fusão entre os 
universos romano e germânico. 
 

37. Compreender o contexto da república 
brasileira nas décadas de 1940 e 1950 é 
imprescindível para se explicar o processo que 
culminaria no golpe civil-militar de 01 de abril 
de 1964. No rol de eventos que explicitam o 
golpe, pode-se apontar: 
I. A atuação de João Baptista Figueiredo no 
cenário político brasileiro, especificamente no 
ano de 1961. 
II. O fato de o vice-presidente da república, em 
1961, ter sido João Goulart, desafeto dos 
segmentos políticos conservadores, que 
tentaram impedir sua posse no executivo 
nacional. 
III. O fato de que, no conjunto das Forças 
Armadas, era unânime a percepção de que o 
governo de João Goulart não poderia persistir, 
pela sua aproximação com segmentos 
populares e proposição de reformas sociais de 
base. 
IV. O grande número de lideranças 
desfavoráveis ao governo Goulart, e de parte 
significativa da população brasileira, expressa, 
por exemplo, no conhecido evento Marcha da 
família, com Deus, pela liberdade. 
V. O modo como o socialismo foi se 
(re)compondo em partes do planeta, com 
ênfase no caso de Cuba, a partir da Revolução 
Cubana e de seus desdobramentos. 
 
Estão corretas as alternativas: 
a) I, II e III. 
b) I, II, III e IV. 
c) I, II, e V. 
d) I, IV, e V. 
e) II, III, IV e V.    
 
 
 

38. Sobre o contexto do suicídio de Getúlio 
Vargas, em 1954, é correto afirmar que: 
a) O suicídio de Getúlio Vargas, em agosto de 
1954, impactou apenas a população do Rio de 
Janeiro, pela localização do Palácio do Catete. 
b) A comoção pela morte do presidente da 
República Getúlio Dornelles Vargas foi 
inexpressiva diante da sua impopularidade frente 
ao eleitorado nacional. 
c) A eleição de Getúlio Vargas, em 1950, esteve 
relacionada com a ampla popularidade do então 
presidente Eurico Gaspar Dutra. 
d) A eleição do rio-grandense Getúlio Dornelles 
Vargas, em 1950, representou a vitória do 
trabalhismo defendido pelo seu partido, o PTB, o 
que explica, também, em 1954, a comoção 
nacional frente ao seu suicídio.           
e) O fato de Getúlio Vargas ter sido eleito em 1950 
se explica pelo amplo favoritismo do candidato à 
vice-presidência, João Goulart. 
 
39. “A busca de uma identidade coletiva para o 
país, de uma base para a construção da nação, 
seria tarefa que iria perseguir a geração 
intelectual da Primeira República (1889-1930). 
Tratava-se, na realidade, de uma busca das 
bases para a redefinição da República, para o 
estabelecimento de um governo republicano 
que não fosse uma caricatura de si mesmo. 
Porque foi geral o desencanto com a obra de 
1889. Os propagandistas e os principais 
participantes do movimento republicano 
rapidamente perceberam que não se tratava da 
república de seus sonhos. Em 1901, quando 
seu irmão exercia a presidência da República, 
Alberto Sales publicou um ataque virulento 
contra o novo regime, que considerava 
corrupto e mais despótico do que o governo 
monárquico. A formulação mais forte do 
desencanto talvez tenha vindo de Alberto 
Torres, já na segunda década do século: ‘Este 
Estado não é uma nacionalidade; este país não 
é uma sociedade; esta gente não é um povo. 
Nossos homens não são cidadãos’ (CARVALHO, 
José Murilo de. A formação das almas: o imaginário da República 

no Brasil. SP: Companhia das Letras, 1990, p. 33).  
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As considerações apresentadas por José 
Murilo de Carvalho permitem-nos afirmar que: 
a) A “obra de 1889” é uma clara referência ao 
modo como foi redigida a primeira constituição 
republicana do Brasil. 
b) O desmonte da monarquia, no Brasil, não 
significou o fim dos privilégios da oligarquia agrária 
do país. 
c) A república, proclamada por civis, afastou, 
desde o primeiro momento, os militares do poder e 
concedeu acesso ao voto para a maioria da 
população, ampliando o acesso à cidadania. 
d) O desencanto referido está relacionado ao fato 
de que os articuladores da “obra de 1889” 
defendiam a permanência de D. Pedro II à frente 
do executivo nacional. 
e) Carvalho não estabelece relações entre a 
proclamação da república e a manutenção dos 
privilégios de classe no Brasil. 
 
 
40. Considere a charge a seguir: 
 

 
Disponível em: http://chargistaclaudio.zip.net/. 

A charge refere-se à campanha presidencial de 
1989, quando 22 candidatos disputaram a 
presidência da república brasileira. 
Sobre a referida eleição é correto afirmar que: 
I. Foi a primeira eleição direta para presidente 
após o período ditatorial.  
II. Consolidou a liderança de José Sarney, o 
candidato vitorioso. 
III. Polarizou a eleição em torno de dois 
partidos, o PRN e o PT, conduzindo a eleição 
para um segundo turno. 
IV. Foi democrática e baseada na constituição 
de 1988, com voto dos analfabetos sendo 
permitido pela primeira vez na história do 
Brasil. 
V. Permitiu que Paulo Maluf fosse, pela 
primeira vez, presidente do Brasil. 
 

Estão corretas as alternativas: 
a) I, II e V. 
b) I, II, III e IV. 
c) II, III, IV e V. 
d) I, II e III. 
e) I, III e IV.      
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GEOGRAFIA 
 

41. Um povo milenar sem território, uma etnia 
sem Estado. Vivem dispersos em vários países 
como Irã, Iraque, Turquia, Síria e Armênia. O 
contingente populacional dessa etnia é em 
torno de 30 milhões de pessoas, porém são 
considerados uma minoria sem direitos 
políticos e discriminados pelos governos. 
Frequentemente são alvo de repressão, 
inclusive com a utilização de armas químicas. 
Atualmente lutam para que haja dignidade e 
sejam reconhecidos como povo.  
 
Assinale a etnia descrita: 
a) Palestinos. 
b) Turcos. 
c) Curdos. 
d) Bascos. 
e) Sérvios. 
 
42. O Brexit novamente terá que esperar. O 
Parlamento britânico se reuniu no sábado (19 
out. 2019), a primeira vez em 37 anos num final 
de semana, para tentar acabar com a crise 
política, constitucional e emocional que 
fraturou o Reino Unido nos últimos três anos e 
meio. Disponível em: https://brasil.elpais.com/brasil/2019/10/ 
19/internacional/1571474793_933143.html. Acesso em: 24 out. 
2019 (Adaptado). 
 
A abreviatura Brexit designa: 
a) decisão do Reino Unido de deixar a Zona do 
Euro. 
b) saída do Reino Unido da União Europeia. 
c) permanência do Reino Unido na União 
Europeia. 
d) redução das tarifas alfandegárias entre os 
países membros da União Europeia. 
e) saída da Alemanha da União Europeia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43. Na Amazônia, 31% dos focos de queimadas 
registrados até agosto de 2019 localizavam-se 
em áreas que eram floresta até julho de 2018. A 
conclusão é de uma análise feita pela equipe do 
WWF-Brasil sobre focos de queimadas no 
bioma, com base em séries históricas de 
imagens de satélite e em dados do Instituto 
Nacional de Pesquisas Espaciais (Inpe). Esse 
resultado revela que aproximadamente um em 
cada três focos de queimadas registrados em 
2019 não teve relação com a limpeza de 
pastagens, mas sim com queimadas que 
sucederam o corte de áreas de floresta, no 
ciclo tradicional de corte e queima.  
Disponível em: https://www.wwf.org.br/?72843/amazonia-um-
em-tres-queimadas-tem-relacao-com-desmatamento. Acesso em 
24 out. 2019 (Adaptado). 

 
Sobre o domínio morfoclimático amazônico é 
correto afirmar que: 
a) localiza-se no Nordeste brasileiro. 
b) é coberto pela extensa floresta caducifólia 
amazônica. 
c) é banhado pela bacia do São Francisco. 
d) povos indígenas passaram a viver nessa área 
recentemente. 
e) a expansão da fronteira agropecuária avança 
nessa área. 
 
44. A linha imaginária considerada o marco 0° 
das longitudes é: 
a) linha do Equador.       
b) Trópico de Capricórnio.         
c) Trópico de Câncer. 
d) Meridiano de Greenwich.     
e) Círculo Polar Ártico. 
 
45. O Prêmio Nobel da Paz 2019 foi para o 
primeiro-ministro da Etiópia. A premiação 
deve-se ao empenho de Abiy Ahmed Ali nas 
negociações de paz e na busca de cooperação 
internacional para solução de conflito entre seu 
país e a Eritreia.  
Disponível em: www.redebrasilatual.com.br/mundo/2019/10 
/nobel-da-paz-2019-premie-etiopia/. Acesso em: 24 out. 2019. 

 
A Etiópia localiza-se: 
a) na região denominada Chifre da África, no 
continente africano. 
b) no Oriente Médio. 
c) no sul do continente africano. 
d) no continente asiático. 
e) na Oceania. 
 
 
 
 


